

云南是全国脱贫攻坚主战场之一，习近平总书记始终牵挂在心。2015年1月，习近平总书记在云南考察时强调，必须时不我待地抓好扶贫开发工作，决不能让困难地区和贫困群众掉队。2020年1月，习近平总书记再次亲临云南考察，要求保障和改善民生，决战脱贫攻坚。习近平总书记两次赴滇考察、指导工作，深入深度贫困地区和少数民族贫困地区，看望贫困群众，为云南打赢脱贫攻坚战注入了强大精神动力、指明了前进方向、提供了根本遵循。

牢记嘱托 奏响时代最强音



昆明城市发展日新月异 本报记者 张彤 摄

昆明 上下同心走在前

昆明是全国民族成分最多、世居少数民族最多、少数民族人口第二多的省会城市，集大城市、大农村、大山区于一体，还是全国为数不多的有3个以上国家扶贫工作重点县的省会城市。民族地区发展总体滞后，民族地区之间、民族之间发展不平衡、不协调、不充分等问题突出，加快少数民族和民族地区发展任务艰巨。

为兑现“决不让一个兄弟民族掉队，决不让一个民族地区落伍”的庄严承诺，昆明市坚持以习近平总书记考察云南重要讲话精神为“纲”和“魂”，按照习近平总书记“坚决打好扶贫开发攻坚战，加快民族地区经济社会发展”的重要指示精神，于2015年明确提出了“着力当龙头、促跨越、上水平、惠民生、奔小康”“在全省率先全面建成小康社会”的奋斗目标。5年来，昆明市牢记宗旨使命，提出了梯次推进“路线图”，构建了纵向到底、横向到边的条块结合责任体系和责任机制，提前一年彻底解决了区域性整体贫困问题，贫困群众的日子发生了翻天覆地的巨大变化。

在禄劝彝族苗族自治县，则黑乡拖木嘎村百姓几百年来都是“望着普渡河，有水喝不着。”如今甘甜的自来水直通入户，住进了新房搞生产，脱贫群众彻底告别了过去的艰苦日子。“脱贫攻坚政策好，普渡河水往上跑。”“建村几百年，变化就半年；没有共产党，想都不敢想。”老百姓朴实的话语，处处彰显着党中央脱贫攻坚政策的伟大和脱贫群众发自肺腑的感恩之情。在寻甸回族彝族自治县，河口镇下坝口村建成了一座长73米、宽5米的“圆梦桥”，解决了当地六代人出门无路、致富无望等难题。在东川区，8740户3.2万余人一次性搬进城，让边远山区群

众彻底摆脱了“一方水土养不起一方人”的困境。

王军是禄劝县撒营盘镇撒冲村村委会主任拉村的一名苗族青年，他在各级帮扶干部的支持帮助下，大胆试种荷兰豆，成功摘掉了贫困户帽子。“以前我家最值钱的就是一头老黄牛，现在我家买了3辆车，一辆农用拖拉机开到山里拉洋芋、包谷，一辆面包车跑基地，小轿车是一家人出门用。”王军信心满满地说，现在的梦想就是继续扩大荷兰豆种植，过两年把自家的房子加盖一层，再建一个新厨房。

库森草莓是寻甸回族彝族自治县所街道办事处草莓产业的起点。在昆明库森农业开发有限公司的草莓种植基地，不少村民在这里挣到工钱、学到技术，一些种植大户的创业梦想从这里起航。“2017年之前，没有农户栽种草莓，在库森公司的带动下现已发展到1070亩，草莓产业年产值达2亿元。”金所街道党工委书记张应堂介绍，从0到1070，既体现了产业发展速度，更凸显了脱贫攻坚质量。

在东川区，全国脱贫攻坚先进个人、汤丹镇党委书记罗雄说：“我们不仅要荒坡变‘家园’，还要荒山变‘果园’、尾矿库变‘花园’、荒滩变‘乐园’。”围绕昆明市委、市政府对东川区“资源型城市转型发展示范区、长江上游生态修复示范区”的功能定位，汤丹镇领导干部坚决扛起职责使命，满怀再创业激情，生龙活虎干事业，你追我

赶促发展，努力答好新时代汤丹的“四变”答卷。张顺东夫妇两人虽然只有一只手、两只脚，却同样靠着苦干实干摆脱了贫困，并荣获了“全国脱贫攻坚奖奋进奖”“全国文明家庭”“全国最美家庭”等多项殊荣。现在，他们依旧“倔劲”十足，一边忙着干农活，一边学习电商知识，他们“不愿躺在国家怀里”，要在乡村振兴路上实现新的梦想。

2019年底，昆明市脱贫群众年人均纯收入由2015年底的3107元增加到9228元。2020年，全市无返贫和新增贫困人口，脱贫攻坚产业发展由弱变强、农村发展基础由薄变实、老百姓的就业增收之路越来越宽，群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

本报记者 茶志福



蜜蜂养殖户李兴明在整理蜂箱(供图)

司莫拉 幸福效应在放大



佤族群众为游客表演歌舞(供图)

“司莫拉”在佤语中是幸福的地方。

2020年1月19日下午，习近平总书记考察云南时来到腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村，了解脱贫攻坚、乡村振兴和少数民族特色村寨建设情况，并走进村民家里，与当地干部群众亲切座谈。

近日，记者走进当地佤族群众家，倾听他们的幸福故事，感受他们的幸福生活。村民赵家海的小卖部里，“欢迎光临”声响个不停，李发顺家烤的大米粑粑香味四溢。环顾幸福广场，仿佛又回到了司莫拉人民最难忘的那天，习近平总书记的殷殷嘱托萦绕在心间。

乡亲们不会忘记，过去的司莫拉“看寨不是寨，茅草屋成堆；夏恐屋漏雨，冬怕寒风吹。”2014年，司莫拉有建档立卡贫困人口15户68人，贫困发生率高达23.4%。全村90多人外出打工，村民人均可支配收入4600多元，建档立卡

卡贫困户人均可支配收入仅为2280元。

2020年，司莫拉开展了民宿、农家乐、茶艺师、种植养殖、农民画创作、导游等培训，选聘讲解员、保洁员、景区秩序管理员12人，村内务工22人，全村累计接待游客超过20万人次，黏米团、胭脂果、大米粑粑、茶叶等特色商品十分

畅销。当年，司莫拉佤族村建档立卡贫困户人均可支配收入达17242元。同年6月，司莫拉幸福佤族旅游专业合作社成立了，村里通过入股分红、资产租赁、产业经营、就近务工等方式，让群众实现多份收入。年底，合作社实现营业收入收入20余万元。

“总书记的到来，给司莫拉佤族村带来了前所未有的人气和机遇，我们只有抓住机遇，放大司莫拉的幸福效应，才能巩固好脱贫成果，让整个清水乡更幸福。”刚刚当选为清水乡副乡长兼三家村党总支书记的赵家清说。

如今的司莫拉，幸福餐厅营业了，大米粑粑厂建好了，幸福公园绿化好了，幸福酒吧和肉牛养殖场也建起来了，被这么多“幸福”包围的司莫拉佤族村，幸福更多了。

本报记者 赵丽槐 李建国



向游客展示大米粑粑(供图)

